

日本解禁集体自卫权

以专守防卫为主的安保政策将发生重大变化

新华社东京7月1日电 (记者刘秀玲 冯武勇) 7月1日下午, 日本政府召开了临时内阁会议, 通过了修改宪法解释、解禁集体自卫权的内阁决议案, 这意味着日本战后以专守防卫为主的安保政策将发生重大变化。

该内阁决议案推翻了日本历届内阁遵守的“自卫权发动三条件”, 提出新的“武行使三条件”: 一、日本遭到武力攻击, 或与日本关系密切国家遭到武力攻击, 威胁到日本的存亡, 从根本上对日本国民的生命、自由和追求幸福的权利构成明确危险; 二、为保护国家和国民, 没有其他适当手段可以排除上述攻击; 三、武行使限于“必要最小限度”。决议案称, 在同时满足上述三

个条件的情况下, 允许日本作为“自卫”手段行使武力。

这份决议案还将允许日本自卫队在“非战斗现场”对其他国家的军事行动进行后方支援, 并要求对介于军事冲突与和平状态之间的“灰色地带”事态加强应对, 简化下令出动日本自卫队的手续。决议案同时规定, 在出动自卫队前会事先征求国会同意。

不过, 决议案的通过并不意味着日本自卫队可以马上行使集体自卫权。日本政府还需要对《自卫队法》等相关法律进行修改完善, 相关法律将在今年10月举行的临时国会进行审议。如果相关法律获得通过, 日本即使没有直接遭受攻击, 也可参与针对他国的战争。



我外交部回应:

不得损害中国安全利益

新华社北京7月1日电 (记者张鹏雄 白洁) 针对日本政府通过有关解禁集体自卫权的内阁决议案一事, 外交部发言人洪磊1日敦促日方切实尊重亚洲邻国的正当安全关切, 慎重处理有关问题, 不得损害中国的主权和安全利益。

洪磊在当天的例行记者会上表示, 由于历史原因, 日本在军事安全领域的政策向来受到亚洲邻国和国际社会的高度关注。一段时间以来, 日本执政当局一方面在历史问题上频频制造事端; 一方面在军事安全领域采取前所未有的举措, 使日本军事安全政策出现重大变化。人们不能不质疑日本是否要改变战后长期坚持的和平发展道路。“我们注意到日本国内对解禁集体自卫权也有强烈反对意见。”

洪磊表示, 日本的发展走向归根到底应由广大日本人民来决定。中方反对日方蓄意制造所谓“中国威胁”来推进国内政治议程。中方敦促日方切实尊重亚洲邻国的正当安全关切, 慎重处理有关问题, 不得损害中国的主权和安全利益, 不要损害地区和平稳定。

新华社供本报特稿 (石中玉 胡若愚) 日本1日下午召开临时会议, 决定修改宪法解释, 突破战后和平宪法的束缚, 解禁集体自卫权。

一些军事分析师认为, 这意味着日本将摆脱发展军事力量、参加海外军事行动的限制, 今后一旦日本主动使用武力, “自卫队”将实际上成为军队, 而且, 中国与日本因第三方因素而发生冲突的风险将上升。

主动参与海外军事行动

日本共同社解读, 集体自卫权解禁后, 即便自身未受攻击, 日本也可以为协防“关系密切”的国家而使用武力。以宪法第九条宗旨为依据的“专守防卫”理念可能被束之高阁。

军事科学院外国军事部研究员袁杨接受新华社记者采访时说, 解禁集体自卫权对日本战后军事力量发展有跨时代的意义, 意味着日本能够以“关系密切”、“友好”的国家遭受攻击为名义, 主动参与一些超越本土防

谨慎且有限度地突破限制

解禁集体自卫权可以使日本发展军事力量摆脱诸多限制。袁杨说, 以前, 自卫队武器装备发展受到一些具体限制, 比如不能有进攻性武器, 导弹射程被限于较短距离。解禁集体自卫权后, “日本军事力量可能会慢慢有所发展, 不过会有一定限度”。

中国社科院美国研究所研究员刘卫东认为, 日本政府通过修改宪法解释, 获得行使集体自卫权的法律权利, 但具体行使时还是会相对慎重。这是因为周边国家中, 不光中国, 与日本同为美国盟友的韩国对此也很敏感。

刘卫东认为, 解禁集体自卫权后, 日本不会马上变得咄咄逼人。实

际上, 日本今后行使集体自卫权, 还是会由美国主导, 依然是日本配合美国行动。

中日可能因第三方冲突

袁杨认为, 日本解禁集体自卫权的大背景之一是中日矛盾, 中国经济快速发展、军事力量强大, 客观上对日本可能起到一定的刺激作用。日本认为需要对中国极力遏制, 解禁集体自卫权也包含这一目的。

共同社指出, 安倍政府所谓旨在防止滥用集体自卫权的新“动武三条件”非常抽象, 允许使用武力的界限模糊。袁杨分析, 日方措辞称“关系密切”的国家, 而不只是“盟国”受攻击, 比如, 日本周边两个国家发生武装冲突,

东京数千人抗议

7月1日, 在日本东京首相官邸外, 示威者手持标语在首相官邸前抗议。

当日, 日本政府召开临时内阁会议, 通过了修改宪法解释、解禁集体自卫权的内阁决议案, 这意味着日本战后以专守防卫为主的安保政策将发生重大变化。

(新华社发)

日本会如何行使集体自卫权?

卫、非作战行动之外的军事行动。比如, 以前是美国能够帮日本, 而日本不能帮美国, 解禁集体自卫权后, 日本可以帮美国“反击”第三方的“进攻”。相比以前的专守防卫, 这一点变化非常大。

袁杨举例说, 以前, 日本自卫队参加联合国维和行动时, 主要承担建设和平任务, 往往是在后方, 而且是停战、停火之后。按照日方的说法, 不能参加维和行动主体业务, 只能参加一些附属性的业务。而集体自卫权解禁后, 在一些特殊情况下, 日本自卫队可以参加一些具体行动, 可能以武装力量的形式出现在国际维和行动中。一支武装力量如果能够在海外执行一些武装性任务, 实际上就具有军队的性质。

袁杨举例说, 以前, 日本自卫队参加联合国维和行动时, 主要承担建设和平任务, 往往是在后方, 而且是停战、停火之后。按照日方的说法, 不能参加维和行动主体业务, 只能参加一些附属性的业务。而集体自卫权解禁后, 在一些特殊情况下, 日本自卫队可以参加一些具体行动, 可能以武装力量的形式出现在国际维和行动中。一支武装力量如果能够在海外执行一些武装性任务, 实际上就具有军队的性质。

中国社科院美国研究所研究员刘卫东认为, 日本政府通过修改宪法解释, 获得行使集体自卫权的法律权利, 但具体行使时还是会相对慎重。这是因为周边国家中, 不光中国, 与日本同为美国盟友的韩国对此也很敏感。

刘卫东认为, 解禁集体自卫权后, 日本不会马上变得咄咄逼人。实

际上, 日本今后行使集体自卫权, 还是会由美国主导, 依然是日本配合美国行动。

如果日本认为其中一个国家与日本“关系密切”, 这场冲突事关日本国家利益, 那就可能出手帮助这个国家去打另外一个国家, 即便这个国家不是美国那样的盟国。

日本执政的自由民主党“二号人物”、干事长石破茂去年11月公开宣

称, 要扩大行使集体自卫权的范围, 如果菲律宾、越南、印度尼西亚等东南亚国家受攻击, 会打破区域均势, “可能攸关日本生死存亡”, 日本可以使用武力介入和干预。

“这就埋下一个伏笔,”袁杨说, “换句话说, 以后中日之间冲突的可能性就增大了, 第三方的原因引起中日冲突的可能性会增加。中日之间除了钓鱼岛、东海等现实利益的冲突外, 由第三方因素而发生冲突的潜在危险会上升。”

因涉嫌腐败 萨科齐被拘留

新华社巴黎7月1日电 (记者郑斌) 法国前总统萨科齐因为涉嫌腐败, 1日上午被巴黎西郊楠泰尔的司法警察部门反腐败办公室拘留并接受讯问。这是法国历史上第一次有前总统因涉嫌腐败遭到警方拘留。

法国司法部门消息人士说, 拘留和讯问的期限可以达到24小时, 最长可延至48小时。

6月30日, 萨科齐的律师赫尔佐格已被拘留, 同时被拘留的还有两名高级法官。7月1日, 这3人继续被警方拘留。法国媒体报道说, 调查人员现在可以让他们互相对质。

法国调查人员怀疑, 萨科齐于2007年至2012年担任法国总统期间, 试图从一名高级法官那里获取涉及萨科齐本人的一个司法决定的有关信息; 作为交换, 萨科齐承诺给予对方一个高级职位。

自2012年5月竞选连任总统失败后, 萨科齐丧失了总统刑事豁免权, 受到司法部门的多项调查。2013年3月, 法国西南部城市波尔多地方检察院证实, 3名波尔多法官因萨科齐涉嫌“利用弱点谋利”而对其提出指控, 并展开正式调查。但之后司法机关决定对萨科齐不予起诉。

近期, 法国媒体多次报道说, 萨科齐可能强势重返政坛, 或许能在今秋秋天担任反对党人民运动联盟的领导人, 并在2017年竞选法国总统。不过, 萨科齐面临的一系列司法调查对他重返政坛形成了障碍, 并将对法国政坛的走向产生重大影响。



法国前总统萨科齐7月1日因涉嫌腐败遭法国警方羁押, 这是法国历史上首次有前总统因涉嫌腐败遭警方羁押。

这是2012年3月9日在法国尼斯拍摄的萨科齐的资料照片。

(新华社/法新)

乌克兰停战结束

新华社莫斯科7月1日电 (记者刘怡然) 基辅消息: 乌克兰议长图尔奇诺夫1日宣布, 乌政府军已于当天上午恢复在卢甘斯克州和顿涅茨克州的军事行动。

据乌通社报道, 图尔奇诺夫1日在议会会议上表示, 乌武装力量当天上午对东部地区“恐怖分子”的基地和盘踞地进行了空袭。

俄罗斯外交部同一天发表声明说, 乌克兰领导人声称的“反恐行动”实际上是针对当地发动的惩罚性行动, 俄方对停火机制中止后人员伤亡的增加感到遗憾。

乌克兰总统府1日凌晨消息说, 乌总统波罗申科决定暂时中止在乌克兰东南部地区单方面停火机制的效果。

波罗申科6月20日签发总统令, 决定自20日22时起在东部地区停火一周。在停火期间, 乌克兰、欧盟、俄罗斯三方联络小组就和平解决乌东部问题与民间武装进行了多轮磋商并达成停火协议。27日深夜, 波罗申科决定将当天到期的停火令延长至30日22时。

外交部6月30日在社交网站推特上发表通报说, 在乌东部停火期间共发生108起破坏停火事件, 27名乌克兰军人阵亡、69人受伤。

俄罗斯举行军演

新华社埃里温7月1日电 (记者魏大方) 据亚通社消息, 俄罗斯1日开始在亚美尼亚举行军事演习, 约有600名官兵参加。

报道说, 演习主要以亚美尼亚为中心, 假想应对来自境外攻击, 检验包括装甲、火炮以及步兵等调动情况。参加演习的部队部署了导弹拦截系统、战斗机和无人机等武器装备。演习将持续一周。

亚美尼亚为原苏联加盟共和国之一。按照计划, 俄军每年在亚境内举行两次类似军演。目前, 俄在亚美尼亚驻军约9000人。



3名失踪犹太青年 尸体被找到

6月30日, 人们在3名失踪犹太青年之一埃亚勒·伊夫拉的住所外聚集。

以色列国防军6月30日发表声明说, 以国防军当天傍晚在约旦河西岸巴勒斯坦城市希伯伦附近找到了3名失踪犹太青年的尸体。声明说, 这3名犹太青年的尸体是在位于希伯伦以北的巴勒斯坦城镇哈勒胡拉一处新挖不久的简易墓穴中找到的。哈勒胡拉位于巴勒斯坦管辖的A区, 这一地区距离3名青年失踪前最后出现的地方不远。

(新华社/法新)

事件回放

6月12日, 3名约旦河西岸犹太人定居点的犹太教学校学生在搭车回家途中失踪。14日晚, 以总理内塔尼亚胡发表电视讲话, 证实他们被“一个恐怖组织”绑架。以色列总理内塔尼亚胡15日在特拉维夫召开的内阁会议上表示, 绑架3

名犹太青年的事件是巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)所为, 哈马斯将为此承担“严重后果”。

以色列国防军15日发表声明说, 以色列军队以及安全部队和警察在约旦河西岸开展联合行动, 抓捕了约80名巴勒斯坦人。以军已全面封锁约旦河西岸南部地区, 特别是希伯伦附近地区, 大批以军和安全部队士兵正对这一地区进行地毯式搜查。以军还关闭了进出加沙地带的3个检查站。

·编者·

这是6月16日发布的失踪犹太青年: 16岁的纳夫塔利·弗兰克尔(右)、16岁的吉拉德·沙伊尔(中)和19岁的埃亚勒·伊夫拉的拼版资料照片。
(新华社/基尼图片社)